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ПРИЛОЖЕНИЕ

Учебные карты по теме: «Задачи, когда одно из исходных веществ взято в избытке»
Решение задач, когда одно из исходных веществ взято в избытке, можно представить в виде схемы:
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                   Рис. 2.  Схема решения задач, когда одно из исходных веществ взято в избытке

В задачах данного типа  действия 1, 2 б)  и 3 аналогичны соответствующим действиям базовых задач. Новым является действие 2 а).  Рассмотрим  расчетные задачи, в которых требу-ется определить, какое из двух исходных веществ взято в избытке (задачи на выполнение действия 2 а)). 

Задача-образец (№ 1):  К раствору, содержащему 0,7 моль гидроксида  бария, прилили раствор, 

                                 содержащий 1,2 моль азотной кислоты. Какое вещество было взято в  избытке?

	Дано: n(Ва(ОН)2) = 0,7 моль исходное в-во

            n (HNO3) = 1,2 моль  исходное в-во 

 Найти: какое вещество взято в избытке?

                  Решение:

1) Ва(ОН)2  +  2 HNO3 = Ва(NO3)2  +  2Н2О

      1 моль      2 моль (по коэф)

2) Пусть  n (Ва(ОН)2)необх. = х,  тогда:

    Ва(ОН)2 + 2 HNO3 = Ва(NO3)2 + 2Н2О                     

     1 моль      2 моль      (по коэф)
        х           1,2 моль    (по условию)
     2 • х = 1 • 1, 2

     х = 1 • 1, 2 ׃ 2 = 0,6 моль.

3) Сравниваем  

   n (Ва(ОН)2)необх   с  n(Ва(ОН)2)по условию 

          0,6 моль       <      0,7 моль, 

   n (Ва(ОН)2)необх  <   n(Ва(ОН)2)по условию,

    следовательно, гидроксид бария взят

    в избытке

Ответ: гидроксид бария взят в избытке

   
	                     Рассуждения:
 По условию задачи известны количества  двух исходных веществ – гидроксида  бария (А1) и  азотной кислоты (А2).

                       Рассуждения:
1) – записываем уравнение реакции,

-  подчеркиваем формулы исходных веществ;

-  под формулами указываем количества этих ве-

   ществ согласно  коэффициентам в уравнении

    реакции;

2) Принимаем за «х» количество одного из исход- 

    ных веществ, например, количество гидроксида 

    бария  (n (Ва(ОН)2)необх,).  Вычисляем «х»,  т.е. 

    количество гидроксида бария,  необходимое для 

    взаимодействия с 1,2 моль азотной кислоты.

   0,6 моль Ва(ОН)2  необходимо для взаимодей-

   ствия с 1,2 моль азотной  кислоты.

3) Сравниваем  n (Ва(ОН)2)необх   с тем количеством 

   гидроксида бария, которое известно по условию

   задачи, т.е.  n (Ва(ОН)2)по  условию.. Так как для 

   взаимодействия с 1,2 моль азотной  кислоты тре-

   буется  0,6 моль Ва(ОН)2 , а по условию задачи 

   взяли 0,7 моль, следовательно, нужно меньшее 

   количество Ва(ОН)2,  чем было взято по условию 

  (на 0.1 моль). То есть, гидроксид бария взят в 

  избытке.


Задача  «с подсказкой» (№ 1), (к действию  2а):  На оксид меди (II) количеством вещества 3 моль подействовали раствором, содержащим 8 моль соляной кислоты. Какое вещество было взято в избытке?

	Дано:  n(_______)= _____- исходное в-во

            n(_______) = ____ - исходное в-во 

  Найти: ___________________________

                  Решение:

1)  НCl  +    CuO   =  _______  + _______

                                   (по коэф)

2) Пусть  _____________________,   

    необходимое для взаимодействия с  

    _____________  =  _______  тогда:

   НCl  +    CuO   =  _______  + _______                

   ____       ____      (по коэффициентам)
   ____       ____      (по условию)
   ____   •  х =____  •  ____

     х =

3) Сравниваем  

   n(_______)необх   с   n(_______)по условию 

   ______    моль   ⁭  ______ моль, 

   n(_______)необх  ⁭ n(_______)по условию,

    следовательно, ___________________ 

    ________________________________

Ответ: ___________________________ 
	                     Рассуждения:
 По условию задачи известны __________________

 ____________________________________________

 ____________________________________________

                       Рассуждения:
1) – записываем ____________________________,

-  подчеркиваем _____________________________;

-  _______________ указываем количества этих 

   веществ __________________________________ ;

2) Принимаем за «х» _________________________
   __________________________________________
   __________________________________________


   Вычисляем «х»,  т.е. ________________________
    ________________________,  необходимое  для 

   __________________________________________

   __________________________________________

   __________________________________________

   ________ моль ____________  необходимо  для 

   взаимодействия с _________ моль ____________

3) Сравниваем  _________________   с __________

  ____________________________,    которое из- 

  вестно по условию задачи, т.е. ________________

  _________________. Так как для  взаимодействия

  с ___________________  требуется ____________, 

  а по условию задачи_________________________

  _____________________, следовательно, 

  __________________________________________

  __________________________________________


            Решите самостоятельно следующие задачи:

 Задача  № 1:  К раствору, содержащему 0,75 моль гидроксида  калия,  прилили раствор, 

                        содержащий 0,9 моль азотной кислоты. Какое вещество взято в избытке?

Задача  № 2:  К раствору, содержащему 0,3 моль ортофосфота  калия, прилили раствор, 

                        содержащий 0,4 моль хлорида   бария. Какое вещество взято в избытке?

Задача  № 3:  Для получения фторида мышьяка (V) были взяты 3,5 моль мышьяка и 7 моль 

                        фтора. Какое из исходных  веществ было взято в избытке?

После того, как мы научились определять, какое вещество взято в избытке (т.е. выполнять действие 2а), рассмотрим задачи, при решении которых нужно полностью выполнить 2 действие (см. Рис.2). Это задачи, когда по известным количествам двух исходных веществ нужно определить количество продукта реакции:      n(А1)     →        n(Б)

                                                                              n(А2)                продукт  реакции
                                                                        исходные вещества         

Как видно из схемы, решение таких задач складывается из двух частей: 
  а) определить, какое  вещество взято в избытке;

  б) вычислить количество продукта реакции по количеству  того исходного вещества, которое 

     НЕ  в избытке. 

Задача-образец (№ 2, ко 2-му действию в целом):  К раствору, содержащему 0,1 моль сульфата 

меди (II), прилили раствор, содержащий 0,26 моль гидроксида натрия. Какое количество гидроксида меди (II) было получено?

	Дано:  n(CuSO4) = 0,1 моль, исходное в-во

          n(NaOH) = 0,26 моль, исходное в-во 

  Найти:  n(Cu(ОН)2)
                      Решение:

А.

1) CuSO4  + 2 NaOH = Cu(ОН)2  + 2Na2SO4
    1 моль     2 моль (по коэф)
2) Пусть   n(CuSO4)необх.  =  х,  тогда:

   CuSO4   + 2 NaOH = Cu(ОН)2  + 2Na2SO4                   

  1 моль      2 моль      (по коэф)
     х           0,26 моль  (по условию)
   2 • х = 1 • 0,26

        х = 1 • 0,26 ׃ 2 = 0,13 моль.

     n(CuSO4)необх.  =  0,13 моль 

3) Сравниваем  

     n(CuSO4)необх.    с     n(CuSO4) по условию 

        0,13  моль       >       0,1 моль, 

     n(CuSO4)необх.    >    n(CuSO4) по условию,

следовательно,  в избытке взят  NaOH.

Дальнейшие вычисления ведем по CuSO4
Б. CuSO4   + 2 NaOH = Cu(ОН)2  + 2Na2SO4
    1 моль                       1 моль      (по коэф)
    0,1 моль                    n(Cu(ОН)2) (по усл.)
1 •  n(Cu(ОН)2) = 1• 0,1

     n(Cu(ОН)2) = 1 • 0,1׃ 1 = 0,1

Ответ:   n(Cu(ОН)2) = 0,1 моль

   
	                     Рассуждения:
 По условию задачи известны количества двух ис-ходных веществ, одно из которых взято в избыт-ке. Следовательно, сначала нужно определить, какое исходное вещество взято в избытке, а затем  по известному количеству другого исходного ве-щества вычислить количество продукта реакции.

                       Рассуждения:
А. 

Определяем, какое вещество – сульфат меди (II)

или гидроксид натрия – взято  в избытке.

 0,13 моль сульфата  меди (II) необходимо  для взаимодействия  с 0,26  моль  гидроксида  натрия

   Так как для взаимодействия с 0,26  моль

  гидроксида натрия  необходимо бόльшее коли-

  чество сульфата  меди (II), чем его взято по 

  условию, следовательно, сульфат меди (II)  про-

  реагирует полностью, а часть непрореагировав-

  шего гидроксида натрия останется в растворе.

  Гидроксид натрия взят в избытке, дальнейшие

  вычисления ведем по известному количеству 

 другого исходного вещества – сульфата меди (II)

 (того исходного вещества, которое прореагирует

  полностью). 

Б. Решаем базовую задачу  вида: 

    n(CuSO4)  →  n(Cu(ОН)2)
	
	
	


Задача  «с подсказкой» (№ 2), (ко 2-му действию в целом):   Для  сжигания 0,6 моль индия был 

взят кислород количеством вещества 0,5 моль. Какое количество оксида индия (III) образовалось в результате реакции?

	Дано:  

  Найти: 

                  Решение:

А. 1)     In   +     O2   →     _______  
                                           (по коэф)

2) Пусть   n(_______)необх  =  _____,    тогда:

        In    +    O2   →    _______  

   ______       ______     (по коэффициентам)
   ______       ______      (по условию)
   ____   •  х =____  •  ____

 х = _____ ;       n(_______)необх = _____ 
3) Сравниваем  
     _________ моль  ⁭     _________ моль, 

    n(_______)необх     ⁭   n(_______)по условию,

   следовательно, ______________________ 

  Дальнейшие вычисления ведем по _______

Б.       In    +     O2   →     ______   

 ________  •  n(_______) = ______   •  ______

 n(_______) = ______        

Ответ: ___________________________ 
	                   Рассуждения
 По условию задачи известны ______________, 

 ___________одно из которых ______________

________________.  Сначала нужно определить __________________________________, а затем _________________________________________

                    Рассуждения:

А. Определяем, какое вещество - ____________    или ____________________    взято в избытке.

_____ моль ____________  необходимо   для взаимодействия с _________ моль___________.

3) Так как для  взаимодействия с ______    моль ________________ необходимо   ____________, а по условию задачи _______________________, следовательно,   __________________________

Дальнейшие вычисления ведем по ___________
_________________________________________

Б. Решаем базовую задачу вида:

     n(______)    →  n (_______)




                    Решите самостоятельно следующие задачи:

Задача  № 4:  Кремний количеством вещества 0,75 моль сожгли во фторе, количеством 

                       вещества 1,2 моль. Вычислите количество образовавшегося фторида кремния (IV). 

Задача  № 5:  Для получения меди были взяты 2,67 моль оксида  меди (II) и 2,92 моль водорода.

                           Какое количество  меди было получено?

Задача  № 6:   К раствору, содержащему 0,6 моль сульфата  меди(II), прилили раствор,

                        содержащий 0,18 моль хлорида бария. Какое количество осадка образовалось?

          Вернемся к схеме решения  задач, когда одно из исходных веществ взято в избытке (Рис. 2).

Мы научились по известным количествам двух исходных веществ определять:  

а) какое из исходных веществ взято в избытке;   б) количество продукта реакции.

Эти операции составляют  2 действие  по нашей схеме. Так как 1  и  3 действия  (рис. 2) уже известны (это «элементы» базовой задачи), рассмотрим следующие задачи:

	Разновидность   задач
	             схема
	 «путь»    решения

	По известным количествам двух исходных ве-ществ найти массу (или объем продукта реакции)
	n(А1)     →         m(Б) 

n(А2)         (или V(Б))
	2  и  3  действия
     (по схеме)  

	Зная массы двух исходных веществ, найти количество продукта реакции
	m(А1)     →       n(Б)

m(А2)
	1  и  2  действия
     (по схеме)  

	Зная массы (или объем)  двух исходных веществ, вычислить массу (или объем)  продукта реакции
	m(А1)    →        m(Б)

m(А2)            (или V(Б))
	Действия  1, 2 и 3

      (по схеме)  


Задача  «с подсказкой» (№ 3) (к действиям  2  и  3): Вычислите  массу соли, полученной при  взаи-модействии 0,25 моль оксида железа (III) с раствором, содержащим 1,2 моль азотной кислоты.

	Дано:  

  Найти: 

                  Решение:

1) А.  Fe2O3   +    HNO3   →       
 Б.       

2) m(________) =  n(________) • M(_________)=

    = 

     M(_________) =

Ответ: ___________________________ 
	                   Рассуждения:
 По условию задачи известны __________, _______________________одно из которых __________________________.По условию задачи нужно вычислить_______________

                    Рассуждения:
Для того, чтобы вычислить массу образовавшейся соли, нужно: 

1) А. Установить, какое из двух исходных 

         веществ – оксид  железа (III)  или

         азотная  кислота  -  взято  в избытке.

В избытке  - _________________________

Б.  Вычисляем количество полученной 

     соли  по известному  количеству 

      _________________________________

 (то вещество, которое взято НЕ в избытке)

2) Так как нужно определить  массу соли, 

     вычисляем ее по формуле.


Решите самостоятельно следующие задачи

Задача  № 7:  Какая масса хлорида натрия образуется при взаимодействии 7 моль натрия с

                        4 моль хлора?

Задача  № 8:  Какой объем углекислого газа можно получить при  взаимодействии раствора, 

                        содержащего 0,38 моль карбоната натрия, с раствором, содержащим 0,84 моль 

                       азотной кислоты?

Задача  «с подсказкой» (№ 4) (к действиям  1  и  2): Вычислите количество соли,  полученной 

                                                                                    при взаимодействии  19,6 г  лития  с 19,6 л фтора.

	Дано:  m (_____) = _______

            V (_____) = _______
  Найти: 

                  Решение:

1)  а)  n (______)  = m(______)  ׃ M(______)=

           =
          M(_______) =

      б)  n (______)  = V (______)  ׃  Vm =

                               =

 2)  А.    Li   +    F2   →       
Б.       

Ответ: ___________________________ 


	                   Рассуждения:
 По условию задачи известны ___________

  ___________________________________,

 Из  которых ________________________.

 По условию задачи нужно вычислить ____________________________________    

                    Рассуждения:

1) Так как известна масса одного исход- 

     ного  вещества и объем  другого исход-

     ного вещества, сначала нужно вычис-

     лить  количества  этих  исходных  ве-

     ществ (см. 1 действие по рис. 2).

2) А. Зная количества двух исходных ве-

         ществ, сперва определяем, какое из

         них ___________________________

       В избытке  - _____________,  поэтому

       дальнейшие вычисления ведем по 

       известному количеству ____________. 

Б.  Определяем количество ____________

      ___________________ по  известному  

      количеству      _____________________

 (то вещество, которое взято НЕ в избытке)




Решите самостоятельно следующие задачи

Задача  № 9:  Гранулу цинка массой 260 г поместили в раствор,  содержащий 229,22 г 

                        соляной кислоты. Вычислите количество образовавшегося газа.
Задача  № 10:  При нагревании оксид индия (III) реагирует с  углеродом, в результате чего 

                         образуется индий и оксид углерода (II). Какое количество индия было получено,

                         если для взаимодействия взяли 834 г  оксида  индия (III)  и  132 г  углерода?

Задача  «с подсказкой» (№ 5) (к действиям  1,2 и 3): Для получения сурьмы  55,08 г оксида сурьмы (III) обработали 11,2 л водорода при нагревании. Вычислите массу полученной сурьмы.

	Дано:  

  Найти: 

                  Решение:

1) 

2)  А.    

Б.       

 3)  

 Ответ: ___________________________ 


	                    Рассуждения:
1) Так как по условию задачи   известны 

     ________________________________

      _______________________________,

     1 действием определяем __________

      _______________________________

      _______________________________

2) А. Зная _________________________

        ______________________________

        ______________________________,

        сначала вычисляем, ____________ 

        ______________________________

        ______________________________

        ______________________________

        Дальнейшие вычисления   ведем по

        _______________________________,

        так как ________________________

        _______________________________ 

Б.  Вычисляем ______________________

      ________________________  по

      известному   ____________________

      _______________________________

3)  Так как по условию задачи 

      нужно определить _______________

      __________________________,

     вычисляем ее по формуле.


Решите самостоятельно следующие задачи

Задача  № 11:  Какую массу осадка можно получить при взаимодействии раствора, содержа-

                          щего 8 г нитрата кальция, с раствором, содержащим 8 г карбоната калия?

Задача  № 12:  13,5 г алюминия поместили в раствор, содержащий  48 г сульфата меди (II).

                           Вычислите массу образовавшейся меди.
Задача  № 13:  К раствору, содержащему 41,4 г карбоната калия,  прилили раствор, 

                          содержащий   34,3 г серной кислоты.  Каков объем образовавшегося газа?

Задача  № 14:  Какой объем хлороводорода можно получить при  взаимодействии 92,3 г хлора с 

                          4,4 г водорода?
